

## 《穿越聖經》

### 提多書（1）提多書是有關對教會領袖的指示（多1:1）

聽眾朋友，你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語，成為遵行並傳揚神話語的人。

在上一次節目，我們查考與分享了以西結書39:8-48:35的內容，讓我們先來重溫一下。

在39:12-16中有兩個主題互相交織：第一，神對敵人徹底的勝利；第二，需要清潔土地使之聖潔。擺在地上的屍體會玷污土地，所以戰鬥結束之後，人們成群結隊地埋藏敵人的屍體，使土地得潔淨。那些接觸了露天的屍體的人，在禮儀上就是不潔淨的人，所以要召來各種飛鳥幫助處理屍體。對我們來說，這是一個激動人心的信息。有神與我們同在，我們就可確信：我們最終會戰勝仇敵，因為有神為我們爭戰。

神應許說要向人類澆下神的靈。初期教會認為，這個預言在五旬節時應驗了，那時聖靈降下進入所有的信徒裡面。

從建造聖殿的異象中，我們看到了被擄的百姓歸國的光景：即神將其百姓召回來的光景。聖殿於主前520-515年重新建成，但不符合以西結的藍圖。對於這個聖殿異象，可分為四個主要方面解釋：第一，這本應是所羅巴伯於主前520-515年建造的殿，且也是以西結心目中的藍圖。但由於百姓對神不順服，所以從未得以實現。第二，這是基督掌權的千禧年中的聖殿。第三，這是今天基督教會對神真正敬拜的象徵。第四，這象徵著神的同在和賜福充滿了大地，神在未來掌權和永遠掌權。

以西結書43章是40-42章的高潮，神的榮耀回到了聖殿。本章將書卷中沉悶的氣氛一掃而光，與書中向少數得以存留下來的百姓發出的祝福互相呼應，留下一個光明的結尾。神最終將得榮耀，並永遠住在百姓中間。所有真正的信徒，都在渴望著這一時刻的到來。

在以西結書11:23，神的榮耀將要離開耶路撒冷的時候，停在了聖城東部的橄欖山上。這個預言說，神的榮耀要從東邊來。

神的榮耀離開了聖殿，耶路撒冷就遭到了破壞。所以當以西結在異象中看見神的榮耀回來的時候，那種敬畏和歡樂真是無法形容。

迦巴魯河與幼發拉底河相連，其相連處就是流放巴比倫的猶太人的居住地。

神離開了聖城成為此城要遭毀的信號。現在神要回來了，那城必須具備神的條件，完全消除拜偶像才行。許多解經家認為，這些經文表明以西結是在向當時的百姓下命令；以西結命令百姓按照“天使建築家”的設計和規則去建造這座殿，可是百姓就是不悔改，神要求的條件也不具備，所以建殿工程就推遲了。

神殿中的基本律法是聖潔。神的一切作為都是聖潔的，所以我們也要聖潔。百姓要對神忠心，離開邪惡才能聖潔。如果我們連聖潔的基本觀念都不明白，那我們基督徒的靈命就不會長進。

在以西結書43:18-27這個異象中，也同時閃現了西乃山，然後便是骷髏崗。百姓在歸國之後，

要按照摩西時代的獻祭禮儀求神的赦免。今天，基督的死使赦罪成為可能，神因此接納了我們。人甚麼時候憑信心來到神面前，神就甚麼時候赦免這人的罪。

基督雖然被稱為王，但是以西結書44:3提到的“王”大概不是基督，因為這王向神獻了祭，而且他只能走“門的廊”。他是該城的統治者，但因他的公義正直，又區別於其他的君王。

不信神的人不允許進入聖殿。所以在以西結的異象中的敬拜，指的是被神恢復並潔淨過的敬拜。人要在身體和靈性上都預備好了才能夠參加。在以西結書47:22-23中我們發現，從其他國家來的人，只要接受律法中的信仰準則和規定做法，就可以參與敬拜。

撒督的後代在這裡被提到的原因，是因為在撒督的家譜上有許多作祭司的人，對神都很忠心，當然也有後來腐敗墮落了的。撒督支持所羅門繼承大衛的王位，並認為這是神的揀選，所以他在所羅門執政期間被任命為大祭司。從舊約至新約時期，撒督後代的家譜，被認為是真正的祭司家譜。

以西結書44:20-31中的律法，最初是神在曠野賜給百姓的，在出埃及記和利未記中都有所記載。這些律法揭示了接近神要心存敬畏的重要性，為祭司過無可指責的生活定出了指南。這樣，祭司就可以履行教導百姓的責任了。他們的責任就是要教導百姓“分辨潔淨的和不一潔淨的”。

聖殿所在地是全國的中心，而神是生活的中心。神的百姓必須把神放在首位。

貪婪和敲詐是當時社會上兩大罪惡。在新的經濟生活中，許多土地是賜給“王”的，所以貪婪之心不再有滋生的土壤。因此，神命令王和百姓要公正正直，特別是在他們的貿易往來中。我們也可檢察一下自己是如何看待錢、物和服務的。如果我們拿的是時薪，那我們就要做滿鐘點。如果我們是作老闆的，就不應虧欠下屬員工。神是全然信實的，信徒也當如此。

逾越節是神設立的每年一次七日的節日。神要百姓記住，是神把他們從埃及的奴役下解救出來。在第一個逾越節的半夜，毀滅者見有羊血標記的房屋就會越過，只攻擊沒有標記的房屋。每年公曆十月慶祝的叫住棚節，這是為了記念百姓在穿越曠野到應許之地之間這段旅程中，神對他們的保守。

以西結書47:1-12所描述的這條河，與啟示錄22:1-2中提到的那條河很相似。根據創世記2:10的記載，兩條河都與伊甸園中的河有關係。這條河象徵著從神而來的生命，以及從神的寶座流出來的祝福。這是一條柔和的溪水、一條安全和幽深的河流，而且越流越寬。

“亞拉巴”是指死海所在地理上的凹地。那使水變甜的海指的就是死海。死海的水是咸水，裡面沒有生物。這條河象徵著從神而來的生命，和從神的寶座流出來的祝福。這是從聖殿流出來的水能賜人生命的又一幅圖畫。

不管我們是多麼腐敗和沒有生命，神都有改變我們的能力。就是在我們心亂如麻，毫無指望的時候，神都有醫治我們的能力。

百姓回來的時候，會有留給外國人的地方。利未記24:22和民數記15:29中對此都有規定。根據以賽亞書56:3-8的記載，先知以賽亞在這個問題上也教導過人。外國人的子女可以像以色列人一樣繼承財產。任何接受神的準則並願意順服的人，都能享受到神掌權的祝福。

以色列地要平分成十三分（加上聖區的土地），每個支派得一分，這塊土地從約旦河或死海到地中海。土地的分配顯示出，神的國度是為著所有相信和順服獨一真神的人而設的地方。

以西結書開篇就描述了因為以色列背棄和忽視了神的聖潔，神的榮耀才離開了聖殿、聖城和神的百姓。本書以一個詳細的新殿、新城和新人的異象作結尾。這異象向我們展示了神的聖潔。日常生活中的壓力常常分散我們的注意力，使我們忘記了神。為什麼敬拜神對我們這麼重要呢？因為這能使我們的眼光離開眼前的煩惱，向我們展示神的聖潔，並且讓我們仰望神未來的國度，帶領我們來到神面前。

到此，我們就完成了以西結書所有章节的領略與縱覽。結束了這一站舊約聖經以西結書的遊覽歷程後，從今天的節目開始，我這個聖經導遊，將繼續帶領大家，隨著我們這輛聖經巴士，開啟下一站新約聖經提多書的研讀歷程，希望這段新的穿越聖經之旅，會讓你更加期待，並帶給你更多的驚喜與得著。

根據提多書1:5的記載，顯然，保羅和提多一直在克里特島一起服事，不知道他們在那裡待了多久，顯然保羅要離開到另外一個地方，於是寫了提多書，教導提多，身為一個年輕傳道人，留在克里特島上該怎麼做；寫信的日期大約是在主後64-67年。使徒行傳沒有提到保羅和提多在克里特的服事，因為使徒行傳沒有早期教會的記錄，這卷書強調彼得和保羅這兩位使徒的服事。我們甚至沒有這兩個人的完整記錄。在帖撒羅尼迦前、後書，保羅強調的是基督再來，這是光明、美好的盼望。提多書大約和提摩太前書同時寫的，也就是使徒保羅服事的後期寫的。在提多書2:13，保羅說：“等候所盼望的福，並等候至大的神和我們（或作：神—我們）救主耶穌基督的榮耀顯現。”保羅沒有失去教會所盼望的福，我認為這盼望仍然明亮地閃耀，甚至會越照越明。彼得後書1:19記載：“我們並有先知更確的預言，如同燈照在暗處。你們在這預言上留意，直等到天發亮，晨星在你們心裡出現的時候，才是好的。”提摩太和提多是兩位由保羅帶領信主的年輕傳道人，保羅稱他們是他的兒子、他真正的兒子；也就是保羅帶領他們兩個人，認識基督拯救的知識。保羅寫信給這兩位弟兄，兩封給提摩太、一封給提多；這些信被稱為教牧書信，因為保羅教導這兩位年輕傳道人有關教會的事。這些信到今天仍對我們還有很大的幫助。關於牧養教會的書很多，但在聖經中只有這三卷書，雖然很簡短，卻已經給我們關於牧養教會的基本做法。信中讓我們印象深刻的是，如果教會有不足，或有需要的地方，都不是組織或制度上的問題，而是屬靈上的問題。

對於提摩太和提多這兩位年輕人，我們知道得有限。似乎提多是個身體上和靈性上比較強壯的人，保羅比較為提摩太擔心。可能提多比較成熟、是個男子漢。提摩太是猶太人，保羅為他行了割禮；提多是外邦人，保羅拒絕為他行割禮。加拉太書2:1-3提到保羅帶提多到耶路撒冷，因為他是外邦人，保羅沒有替他行割禮。但是根據使徒行傳16:1-3的記載，保羅帶提摩太的時候，卻為他行割禮。保羅為這兩個人有兩種不同的作法，如果你要找出原則的話，可能就是加拉太書6:15說的：“受割禮不受割禮都無關緊要，要緊的就是作新造的人。”保羅說向什麼樣的人，他就作什麼樣的人，無論如何，總要為基督贏得一些人。向猶太人，他就作猶太人；向外邦人，他就作外邦人。他為提摩太行割禮，因為他們要進入會堂。但是根據使徒行傳15章的記載，在耶路撒冷教會的重要會議中，福音受到攻擊，保羅不讓律法主義混進來，因此他拒絕為提多行割禮。我們定下一些瑣碎事的小規則，想要靠著儀式過基督徒生活是很危險的。除非你和耶穌基督有親密的關係，否則其他的事都是沒有意義的。

提多書給我們看到新約教會美好的光景，新約的教會就像細胞組織一樣，充分地分佈在現在社區中。有些人說他們是“新約教會”的會友，我想問他們在教會裡有沒有人倒地而死。我相信他們會說沒有這樣的經驗！在初代教會，也就是新約的教會，使徒行傳5章記載亞拿尼亞

和撒非喇因為欺哄聖靈，在教會倒地而死。如果這個原則應用在我們今天的教會，許多教會都要成了醫院，甚至太平間。根據這封書信，理想的教會應具備以下幾個要素：第一，必須有組織章程；第二，必須有健全的教義；第三，會眾必須自覺靠主過聖潔的生活，預備行各樣善事。這是提多書讓我們看到新約教會的光景。在提摩太書，保羅強調教會要有健全的教導；在提多書，保羅強調的重點是教會行為要按照神的規矩。提多書1:5是整卷書信的鑰節和金句，經文記載：“我從前留你在克里特，是要你將那沒有辦完的事都辦整齊了，又照我所吩咐你的，在各城設立長老。”提多要把克里特教會的事辦好。

在提多書1:5，保羅說教會必須有規矩。在提多書2:1，他強調教會必須教導和傳揚神的道，他說：“但你所講的總要合乎那純正的道理。”他說教會在信仰上的教義必須是健全的。在提多書3:1，他強調信徒要行善，他說：“你要提醒眾人，叫他們順服作官的、掌權的，遵他的命，預備行各樣的善事。”換句話說，教會是靠恩典得救、靠恩典而活、靠著行善事向世人見證對神的信心。今天要找到完全按照這三方面來行、強調這三項是最重要原則的教會是很困難的。不同的教會強調其中某一項。讓我們仔細來看這幾項。

首先，教會要有規矩。根據哥林多前書14:40的記載，保羅寫信給哥林多人說，凡事都要規規矩矩地按著次序行。有時候在教會裡面沒有規矩，通常是因為有些同工想要在教會掌權，使得教會陷入困難、讓牧師傷心。教會應該有規矩，不該被一兩個執事控制。其次，很多教會對教義不清楚。因此我勸告年輕牧師，不要把焦點放在蓋教堂，或建立某些小財團，只要教導和傳福音就夠了。不要建造屋子、立規條，要建造弟兄姊妹的屬靈生命。不然將來在他們離開之後，這些外在的形式都會被後來的人改變了。如果牧師的目標是建造弟兄姊妹的屬靈生命，就另當別論，效果大不相同。這應該是每個教會都要強調的事。最後，每個教會都要準備行善。太強調教義的教會，通常都比較少行善，教會應該行善。很多基督教機構非常關心能否募得足夠的財源來執行他們的計劃，他們關心奉獻夠不夠，卻很少關心能否幫助人。有很多人需要在身體上和靈性上得到幫助，我們要準備去幫助他們。感謝神，還是有一些教會正在行善。有個教會的會友會到外面拜訪孤獨的人，讀書給他們聽，為他們補衣服，為他們做些雜事。這是很美的事。我們可以去陪伴有需要的人，坐下來和孤獨老人聊天，這樣的服事需要很多人投入。這只是提多書的大綱而已。但也有的教會只想強調提多書3章，只想強調行善，卻忘記了另外兩章所強調的是規矩和教義。除非這個教會做到保羅所說的這三個重點，否則就沒有資格說自己是“新約教會”。

提多書的引言極具教牧書信的特色，但不是保羅其他書信常見的特色。

提多書1:1記載：“神的僕人，耶穌基督的使徒保羅，憑著神選民的信心與敬虔真理的知識”

“神的僕人”，希臘原文意思是“奴隸”。保羅說他是神的奴隸。從舊約我們知道，奴隸就是終生要當主人的奴僕。“耶穌基督的使徒”，保羅在捍衛自己作為使徒的身分。在這裡，他說出他使徒身分的理由，是因為他要教導教會的規矩。這些教導來自使徒，使徒就是主耶穌指派的作者，透過使徒向神的教會說話。提多書也是主耶穌要向我們說的話。

“憑著神選民的信心”，在這裡，保羅不是說“為了信心”，而是說“憑著信心”，憑著神選民信心的基準或標準，得救與否是根據你的信心。請問你對耶穌基督有甚麼想法？請問你信祂死在十字架上對你有甚麼意義？請問你信祂的復活對你有甚麼意義？請問你相信聖經就是神的話嗎？從你的回答我可以判斷你是不是神的兒女。這就是基準，正如保羅說的：“憑著神選民的信心”。

聽眾朋友，今天的節目時間到了，我們先停在這裡。如果你對節目中所分享的內容有甚麼不明白的地方，歡迎你來信詢問，我們很樂意為你再作說明；若是你生活中有甚麼難處，也請讓我們知道，我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你！